



## “甜蜜产业”让古老村庄焕发勃勃生机

### 打造“最甜蜜”产业名片

庄行蜜梨远近闻名，是庄行乃至奉贤农业产业的一张“甜蜜名片”。20世纪90年代，存古村率先引进蜜梨种植，成为打响“庄行蜜梨”品牌的第一枪，存古村也被称为“庄行蜜梨第一村”。2015年，存古村被农业部评为全国“一村一品”示范村，优越的地理位置，适宜的气候条件和肥沃的土壤环境，存古村的蜜梨种植有着得天独厚的自然条件，也造就了存古村所产的庄行蜜梨不同于其他品种的优势，明显的特征就是果型大，每个果子都在300克以上，另外还有果形圆润、光滑，皮薄、肉嫩、汁甜、核小等特点，受到了广大消费者的青睐。

近年来，存古村通过产业调整，提高土地附加值，大力发展蜜梨产业，全村蜜梨种植面积已达千亩，由合作社统一流转、统一管理、统一经营，利用“村合作社+农户+电商平台”的模式推广蜜梨。这几年，存古村的蜜梨亩产能达到3500~4500斤，每亩收入达到15000元，仅蜜梨一项，全村每年就能收入1500万元，为村民和村集体增收立下“汗马功劳”。

庄行镇蜜梨交易中心便建在存古村，包括蜜梨质量检测点以及蜜梨冷库。据介绍，300平方米的冷库能够存放近百吨蜜

梨，满足销售旺季蜜梨质量检测、存储及交易场地需求。存古村以此为据点，构建集中销售为主、零散销售为辅、线上线下相结合的蜜梨销售网络，打响蜜梨品牌。

2022年7月，奉贤区蜜梨协会在存古村成立，由被称为“卖梨书记”的存古村党总支书记、主任宋火良担任会长，协会旨在服务好协会成员单位和广大蜜梨种植户，发挥好连接奉贤区相关条线指导单位、庄行镇政府、合作社的纽带、桥梁作用，携手同行，带领整个庄行蜜梨产业发展良性发展。

依托蜜梨、水稻等产业优势，存古村引入旅游平台，举办四季采摘、农事体验、手工制作等农耕文化体验活动，发展乡村

旅游等第三产业，吸引城市居民前来消费，预计为村民提供就业岗位超100个，增加农民收入500万元。如今，存古村田园综合体区域满足垂钓、采摘、漫步等乡村生活体验活动，特色农旅项目“干塘节”成为奉贤区国际旅游节推荐项目。



### 盘活存量宅基地资源

存古村根据村庄布局规划和郊野单元村庄规划为保留村，以统筹城乡发展、促进集约、节约用地为目标，以切实维护群众权益、改善村民居住环境为基本原则，利用“平移”方式解决30户村民的集中居住问题，有序推进宅基房屋原址翻建工作，盘活农村存量建设用地，促进土地资源的集约节约利用，优化用地结构，既适度地减少农村低效建设用地，提高土地利用率。

在姚泾九组，14户宅基一字排开，前面是小桥流水，后面是梨树成片，通过引进社会资本改造，这里被建设成为“梨园贤墅”人才公寓，作为存古村开展“总部经济”的标志性项目，已成功吸引上海交能科技兴农合作项目基地、上海兴韬汽车配件有限公司等企业入驻。姚泾九组912~913号是上海臻臣化妆品有限公司的销售总部，记者前来时，正巧他们的销售人员在线上“直播带货”。据企业工作人员介

绍，他们之前在闵行租用的办公场地狭小，网络直播和日常办公混在一起互相掣肘，效果不佳。现在搬到了村里，租用了两户共480多平方米的房屋，不管是日常办公还是网上“直播带货”各自都能有足够的空间进行，互不打扰。“在这样宽敞、优美的环境中办公，工作效率更高了。”

如今，这一项目每年支付村集体租金及物业服务费超100万元；每套公寓入驻企业年税收不少于100万元，合计每年增加税收约2000万元。而村民通过流转自己的宅基地，每年每户能增收近50000元，村集体也能增收400多万元。

值得一提的是，不仅是“梨园贤墅”，存古村还建立了“村级房屋租赁和物业管理服务”平台公司，整合力量组建“房屋租赁综合管理队伍”，推动全村宅基地房屋租赁规范化。

### 铸就红色血液乡村之魂

“存古村有着光荣的革命传统，可以说是流淌着红色的血液。”军人出身的存古村党总支书记、主任黄记强谈起存古村的红色革命历史满脸自豪。1929年1月21日，一场轰轰烈烈的农民武装暴动在庄行发动，而这场暴动的准备工作就是由陈云、刘晓等老一辈无产阶级革命家同存古村村民唐一新一起，在其家中秘密策划的，当时村民还多次掩护在此开展地下活动的共产党人躲避国民党反动派的追捕。

“志存高远，思古励今”，2018年，存古村建成250平方米的红色教育馆成为奉贤区红色教育基地，以红色为主线、系统记录并展示了存古村的历史、现状和

未来。存古村还将红色教育馆、文化长廊、党群服务中心、党群微家串珠连线，串成一条红色教育路线，用红色文化凝聚民心，丰富党建阵地。不仅是红色历史，党建阵地还展示着家庭农场带头人、市劳模黄梅开，推广农机的先行者、市劳模朱新华等当代楷模，以及种梨能手唐雪梅、“果林土专家”冯水龙等乡村榜样楷模的风采，用革命教育影响人，用身边榜样激励人，帮助村民和游客更详细地了解存古村的发展历史和革命足迹。



文字：记者 陈祈  
摄影：见习记者 于洋  
部分图片来源：  
“上海奉贤”微信公众号